



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

棉麻风采

奋力打造新时代更高水平“天府粮仓” 四川供销粮油在行动

近年来，四川省棉麻集团有限公司下属企业四川供销粮油有限公司坚持以保障国家粮食和重要农产品稳定安全供给为使命，高效流转青白江四川供销现代种业园和仁寿、宜宾、资中、雁江等优质粮油种植基地10万亩，围绕用良田、育良种、产良品、强合作，着力打造农业生产全产业链，提高农业综合生产能力，年向社会供应优质粮食逾9.6亿斤，年带动农民增收超5000元，切实为聚焦打造新时代更高水平“天府粮仓”、擦亮农业大省金字招牌，实现为中国“饭碗”多装中国粮食、更好服务国家乡村振兴战略贡献了供销力量。



建基地创园区 实现高效稳产

通过连片集中打造标准化、规模化、集约化、机械化的现代化制种基地、种植基地，解决低效农田区域和小零散地块农业生产靠天吃饭的问题，保证所有基地实现耕、种、管、收全程机械化规模种植，农作物综合机械化率达到100%。

以国家级、省级现代农园为标准，对标补短，规划烘干仓储建设、智慧农业建设等项目。2021年，成功助力以四川供销现代种业园为核心的成都市青白江区稻菜现代农业园区创建为四川省四星级现代农业园区、成都市三星种业园区。

育良种塑品牌 确保种源安全

“随着粮油领域消费升级趋势日益明显，如何生产更加绿色优质的粮油产品，打响供销粮油品牌，扩大供销社会影响力，是公司一直思考和探索的事情。”据四川供销粮油有限公司执行董事、总经理尹志介绍，“公司已经全面开展制种、培育、研发、加工、销售及品牌建设等工作，积极构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研相结合、‘育繁推一体化’的现代农作物种业体系，不断完善产业链前端。”

2022年，本着“好种出好谷，好谷出好米”的思路，公司自有水稻品种“品香优润丝”“品香优3241”“晶莹雪”制种面积达200余亩，收获高品质水稻种子逾6

万斤，节省成本超60万元。2022年2月，“品香优润丝”“品香优3241”品种顺利通过第七届“稻香杯”优质米评审，已分别在宜宾、泸州试点种植。

同时，通过建立“龙头企业+基层供销社+基地+农户+市场”的新型农业经营体系和利益联结机制，助推当地及全省供销种植基地小麦、水稻、高粱等品种改良，助力种业振兴。园区全面建成后，年产优质水稻种子将达750吨。

依托四川供销为农服务平台和优质粮油种植基地，促进园区向标准化、规模化、集约化、机械化的现代种业基地转变，研发推广适合四川气候和地貌特点的优质高效粮食种源，努力发展成为具有核心竞争力的种业龙头企业，强化示范带动作用。目前已引进培育20户以上种植大户规模示范种植。

“政+校+企+农”合作 建立供销联农带农惠农机制

政企合作，有效整合资源。积极与地方政府开展合作洽谈并达成一致目标，即共同致力于打造规模化、机械化的现代农业生产模式，同时打通产销通道，发展订单生产模式，促进乡村振兴。

校企合作，推广科技服务。积极与四川农业大学、四川省农业科学院水稻高粱所等科研院所合作，组建“科研院校专家+岗位专家+农技人员”专家服务团，负责供销粮油基地的技术培训和现场指导。2022年以来，已组织召开种植现场技术培训会10余次，切实提高了农民农技水平。

企农合作，提供农业社会化服务。采用农民共享收益的生产要素投入模式，即农户流转承包地使用权，公司“返聘”“失地”农

民，实现企农“双收”。提供农业社会化服务，开展农业技术、农资保供、农机服务、农产交易、农业金融、农业政策等为农综合服务，大力推动土地流转、订单合作，逐步建立“以需定产、以销定购、利益共享、风险共担”的供销联农带农惠农机制，提供从中国种到中国粮的农业全产业链综合服务解决方案，实现城乡产销“两端”无缝对接，线上线下“两网”有机融合。

企企合作，共创双赢局面。“今年公司在保持现有业务稳定发展的基础上，预计还将收购油菜籽10万吨，可带动农户约50000户，专业合作社29个，可实现营收6.84亿元，实现利润3000万元，可创造就业岗位300余人。”四川供销粮油有限公司经营负责人王科介绍，“这些油菜籽将会通过四川供销西南冷链物流基地入驻企业——达州市雷仕商贸有限公司的粮油生产线，将油菜籽变成菜籽油，送向千家万户。”

据了解，达州市雷仕商贸有限公司以粮油食品生产、加工、贸易为核心业务，现拥有3条粮油生产线，是达州市生活必需品市场供应应急企业。

一年之计在于春，广袤的田野上奏响了春耕的协奏曲。新时代呼唤新担当，新征程催生新作为，2023年，四川供销粮油有限公司将积极主动响应号召，担起重任、不负重托，撸起袖子加油干，解放思想大胆干，开拓创新用心干，攻坚克难奋力干，为助力打造新时代更高水平天府粮仓、保障国家粮食安全、服务好国家乡村振兴战略而努力奋斗。

（四川棉麻集团供稿）

市县传真

绵阳市供销社系统

做好农资储备“稳”春耕

四川省绵阳市供销社系统早谋划、早安排、早行动，在农资储备、价格维稳、农资打假和优质服务等方面发力，全力保障春耕农资供应。

强化供应保障。加强农资市场动态监测，开展农资市场供需情况调研，及时掌握农药、肥料、种子等农资生产需求情况，针对不同地域、农作物特性，量身定制农资供应方案，通过“农资在手”供销服务平台，开展“点对点”“面对面”的农资“团购直供”服务。截至目前，全市供销社系统共储备化肥28882吨，农药2929.9吨，农膜1917吨。

强化配送保障。结合春节后劳动力大量外出实际，通过“农资在手”供销服务平台，持续优化“线上下单+线下配送”服务模式，通过微信订购、电话预约等途径实施送货上门服务，把农

赖小容 陈威

宜宾市珙县

抢抓农时扎实做好春耕生产



春回大地，万物复苏。春节刚过，村民们充分利用晴好天气，陆续投身于春耕春管的大忙时节。四川省宜宾市珙县乡村和相关部门忙着筹备农资和到田间指导，农民下到地里除草、翻土、起垄、施肥、播种……各自争先下着春耕备耕的“先手棋”，一幅幅“人勤春早”的繁忙场景在这里尽显展开。

耕地是粮食生产的“命根子”。为进一步稳定播种面积，珙县以稳粮保供、增产增收为目标，强化耕地“非粮化”和土地撂荒管控，全力盘活各类撂荒地和低效地，特别是充分利用幼龄果园、茶园、桑地等进行套种轮作。

如采用玉米+紫苏（或大豆等）带状复合种植等，最大限度发挥土地潜力，在主粮基本不减产的基础上增收紫苏（或大豆等），确保播种面积增加，助力粮油增收和农村集体经济发展。2023年，珙县计划播种耕地面积53.65万亩，预计产量超20万吨。

“今年有哪些好种子，我想早点了解一下。”虽然距水稻育秧还有一段时间，曹营镇种粮大户余水已经按捺不住，他早早来到供销社询问起“今年有哪些稻种？”“化肥行情如何？”“能不能配送？”等问题。为让农户买到放心、价格合理的农资，珙县提前部署，及时开展农资需求调研，掌握农资库存、经销网点布局和农资配送等情况。截至目前，珙县已储备种子380吨（其中玉米180吨、水稻120吨、肥料4900吨、农药60吨，耕种机械（具）6000余件（套）、农用无人机4台。当地目前春耕物资供应充足、价格平稳。余水说：“我了解了一下农资有保障，我想买的几乎都有，现在担心的是如何才能配送。”

据珙县相关负责人介绍，当前珙县正在全面落实中央一号文件精神，按照中央农村工作会议和省、市有关安排部署，扎实推进春耕生产各项工作，各乡镇和相关部门以确保不误农时的服务节奏，扎实抓好春耕备耕和田间管护，多措并举掀起春耕生产热潮，确保应种尽种、满栽满插，打贏全年粮食生产硬仗。各涉农部门也在严格落实各项强农惠农政策，扎实推进高标准农田建设。各农村集体经济组织广泛采用“订单种养”等方式，充分调动农民积极性，为农村产业发展和增收打好基础。

范祖其文/图

他山之石

福建社企送肥下乡 助力春耕“开门红”

近日，福建省各地供销社切实发挥农资供应主渠道作用，多措并举，助力春耕备耕“开门红”。

福建省农资集团公司以及各地供销社提前预备、积极应对，确保化肥、农药、农膜等农资足量储备。新春伊始，福农集团的农肥供应轮船——“NISSAKI”号货轮经过40多天飘洋过海，于2月1日顺利靠岸。接下来，福农集团将化肥分装灌包，陆续调拨运回厦门港、富华码头等地供调拨，部分货源将“点对点”直拨到全省主要库

点门店，力保春耕供应需求。

在农资商品购进上，福建各地供销社把商品质量放在第一位，严把进货、储存、销售“三关”，杜绝假冒伪劣农资商品进入市场。同时，规范农资市场秩序，坚守“农民利益不受损害”的原则，确保农民用上优质放心的农资。

在农资供应上，闽清县供销社各农资网点明码标价、诚信经营，切实保障农业生产需求，确保农资价格稳定，让农民用上“放心肥”“放心药”；福安市供销社积极配合

有关职能部门整顿和规范市场秩序，打击制售假冒伪劣农资商品的违法行为，净化农资市场，维护农民合法权益，同时督促供销社系统农资网点严格执行质量安全制度，规范经营行为，杜绝囤积居奇、串通涨价、哄抬价格、不明码标价等违法违规行为，维护农资市场正常秩序。

除此之外，福建省各地供销社根据各自地域特点，测土配方，深入田间地头进行技术指导；科学宣传，引导农民合理选择、正确

使用农资产品；上门服务，打通为农服务“最后一公里”。闽清县供销社根据县域用肥多样性需求，联系龙得宝农资公司、新型庄稼医院开展科技为农问诊、测土配方、飞防作业和农资配送等“一站式”惠农服务活动，服务范围惠及全县所辖75家种植基地、农民专业合作社、种植大户、家庭农场等，积极推进农资供应与技术服务的有机结合，全力打造新型庄稼医院服务体系。

闽文